

# 关于室内游泳池通风空调设计中的几点体会

徐以洋

华东勘测设计研究院

**摘要：**本文总结了室内游泳池的通风量的计算方法，介绍了防止室内结露的措施，并对池区气流组织以及低温热水地板辐射采暖等问题进行了探讨。

**关键词：**通风量、地板辐射采暖、防结露措施、气流组织

## 一：引言

随着我国国民经济蓬勃发展，室内游泳池的修建逐年增加。所以，室内游泳池的通风和空气调节设计也就越来越普遍。室内游泳池一般包括池厅和附属用房，池厅的主要特点是：热湿负荷大、冬季围护结构内表面易结露，另外由于池水采用加液氯灭菌处理，含有氯气散发到空中去，当含量超过 $1\text{ppm}$ 时，将对身体有害，而氯气与空气中水蒸气相遇，形成酸性气体，将对馆内金属物品有腐蚀作用。本篇文章就对本人所做的象山海边某休闲中心室内游泳馆工程，浅谈对游泳池暖通设计的几点体会。

该休闲中心总建筑面积约为 $3000\text{ m}^2$ ，一层及夹层设室内游泳池，无看台，属小型游泳池，春夏秋冬，常年营运，定位为休闲旅游为主。

## 二：池厅空气参数的确定

对于游泳者来说，不仅要求在水中的舒适性而且还要保证人员在出水后和入水前的舒适性，按国际游泳池设计标准规定，池厅空气温度应高于池水温度 $1\sim 2^\circ\text{C}$ ，相对湿度一般为 $50\sim 70\%$ ，不允许超过 $75\%$ ，风速控制在 $0.2\text{m/s}$ 左右。同时，为防止冬季围护结构结露，国际游泳池设计标准规定池厅内空气含湿量不大于 $14\text{g/kg}$ 。本工程池水温度设定为 $26^\circ\text{C}$ ，因此室内空气温度取 $27^\circ\text{C}$ 。由于空气湿度对人们的舒适感也有密切的关系。相对湿度低，空气干燥同时空气中水蒸汽分压力低，会使刚出水面的润湿皮肤表面水份蒸发加速，从人体带走蒸发潜热，容易使人产生寒冷的感觉。同时水份蒸发多，室内空气含湿量增加，使消除室内余湿所需的通风量增加，则相应增加冬季加热送入室内新风的负荷。若相对湿度过高，则室内空

气含湿量过大，会使空气露点提高，使围护结构内表面产生结露现象，综合以上利弊分析，本工程采用 $60\%$ ，此时室内空气的含湿量为 $13.3\text{g/kg}$ ，露点温度为 $18^\circ\text{C}$ 。

## 三：通风量计算

室内游泳池池厅通风的一个主要原则，必须使池区水面不断蒸发的水蒸汽和散发的气味迅速排走，使之不致于干扰建筑物的其它部分。

通风量的计算公式  $L=G*1000/(dn-dw)$ ，即把室内散湿量除以室内外空气含湿量差。所以得首先计算室内散湿量，室内散湿量包括敞露水面散湿量和人体散湿量两部分。

敞露水面散湿量计算公式为

$$G = \beta(P_{q,b} - P_b) * F * B / B'$$

式中  $F$ —蒸发面积， $\text{m}^2$

$P_{q,b}$ —相当于水表面温度下的水蒸汽分压力， $\text{Pa}$

$P_a$   $P_b$ —室内空气的水蒸汽分压力， $\text{Pa}$

$B$ —标准大气压力， $101325\text{Pa}$

$B'$ —当地大气压力， $\text{Pa}$

$\beta$ —蒸发系数， $\text{Kg/m}^2 \cdot \text{h} \cdot \text{Pa}$   $\beta = (\alpha + 0.00013v)$

$\alpha$ —不同水温下的扩散系数  $\text{Kg/m}^2 \cdot \text{h} \cdot \text{Pa}$

$v$ —蒸发表面空气流速， $\text{m/s}$

人体散湿量计算公式为  $G=ng\phi$

式中  $n$ —人数，个

$g$ —单个成年男子在不同状态下的散湿量， $\text{g/h}$

$\phi$ —不同性质场所的集群系数

经计算，本工程排风量为 $9900\text{m}^3/\text{h}$ ，同

时为保证游泳池厅为负压，取排风量要大于送入室内新风量。

#### 四：通风空调系统设计

池厅内空调设计原则是夏季以机械通风为主，辅以对送入室内的新风进行降温、去湿处理。冬季采用热风采暖和在池厅四周的地面上设置低温热水地板辐射采暖系统相结合的空调方式。池厅顶上的吊顶内设置一台高效低噪声混流排风机排风，同时设置两台新风机组对送入室内的新风作处理，新风经过圆环型喷口送至池厅。另外为排除人的足部与鞋袜发出的异味，在更衣室区域也设置了一台高效低噪声混流排风机进行排风，同时对邻近的休息厅保持负压。

夏季外，为了提高室内游泳人员足部的舒适感，在池厅四周外围通道内设置了低温热水地板辐射采暖，方式为埋管式，这种低温辐射采暖卫生条件高、舒适性好、温度梯度均匀，已被越来越多的工程广泛采用。本工程采暖辐射管材采用交联铝塑复合管(XPAP)，这种塑料管具有耐老化、耐腐蚀、不结垢、承压高、无环保污染、沿程阻力小等优点。管道的敷设根据通道的面宽采用平行排管与蛇形盘管相结合的方式，本工程共采用两对分集水器，每对分集水器所带加热管分支管路为5个，各分支管路长度约100米，管内流速大于0.3米/秒。

关于辐射采暖的供水温度，规范只规定不超过60℃，本人做此工程时参考了浙江大学的游泳馆设计参数，为50℃。但根据实际运行情况，与咨询设计人员后，认为供水温度在小于45℃，回水温度在35~40℃时较合适。

#### 五：池厅围护结构防结露措施

众所周知，由于游泳馆池厅内温度都在

24℃以上，相对湿度又大，水蒸汽分压力高，露点温度高，所以围护结构内表面很容易发生结露而产生凝结水。出于建筑的立面考虑，池厅西北面均为双层8mm中空玻璃，其它两面为砖墙，通过焓湿图，室内露点温度为18℃，所以要求围护结构内表面温度不低于室内空气露点温度，据此可计算出围护结构所允许的最大传热系数，公式为：

$$U = (t_n - \tau_n) * a_n / (t_n - t_w)$$

式中 U—围护结构所允许的最大传热系数，w/m<sup>2</sup>·℃

t<sub>n</sub>—池厅内空气温度，℃

t<sub>w</sub>—室外空气温度，℃

τ<sub>n</sub>—围护结构内表面温度，℃

a<sub>n</sub>—围护结构内表面传热系数，w/m<sup>2</sup>·℃

根据以上公式把相应数据代入得，本工程外围护结构的最大传热系数为1.96w/m<sup>2</sup>·℃，此值已提供给建筑专业，外墙采取了保温措施可以满足要求，但对与中空玻璃传热系数不能满足最大传热系数的要求，因此，本工程在西北面中空玻璃下方分别设置了两组明装风机盘管向上送热风，提高内表面温度，以防结露。

以上只是对室内游泳池暖通设计的几点理论上的体会，实际效果有待工程完工后实际使用情况的验证。

#### 参考文献

- 1 贺绮华 邹月琴，《体育建筑空调设计》
- 2 陆耀庆，《实用供热空调设计手册》
- 3 贺平 孙刚，《供热工程》
- 4 章熙民 任泽霖 梅飞鸣《传热学》

## 河南洛阳正骨医院高等级病房楼水源热泵机房设计

侯会芹

浙江省现代建筑设计研究院有限公司

**摘要：**本文介绍了该工程的水源热泵机房设计，结合机组本身特点及医院建筑的使用要求，